

СКВОЗЬ ГОДЫ

Сергей КАРГАПОЛЬЦЕВ

В шестидесятые годы в самый разгар холодной войны, грозящей в отдельных случаях перейти в «горячую», требовалось кардинальное обновление всех видов боеприпасов. Ведь в послевоенные годы эта отрасль по существу не развивалась.

В 1965 году было вновь создано Министерство оборонной промышленности. Первым заместителем министра назначается бывший директор ковровского оружейного завода Вячеслав Бахирев. Через два года он уже возглавил отдельное министерство - Министерство машиностроения СССР. Под простым названием скрывалась, пожалуй, самая засекреченная отрасль советской промышленности, отвечающая за создание боеприпасов для всех родов войск. Всей своей трудовой биографией Вячеслав Бахирев был подготовлен к решению задачи воссоздания в новых условиях современной отрасли боеприпасов.

Родился будущий министр по новому стилю 17 сентября 1916 года в деревне Дудорово современного Савинского района. В 1930 году крепко скошенный, широкоплечий, с привычными к крестьянскому труду мастеровитыми руками паренек пришел в Ковровское фабрично-заводское училище, через два года он уже фрезеровщик на оборонном заводе. Пошли неплохие заработки, можно было бы и остановиться, но у него от природы была светлая голова. В 1935 году Бахирев - студент механико-математического факультета знаменитого МГУ. Накануне войны в 1941 году успешно защитил диплом и возвратился в Ковров.

На своем заводе уже дипломированный специалист был зачислен инженером-конструктором в КБ легендарного Дегтярева. Затем работал начальником бюро, главным конструктором, с 1952 года - начальником опытно-конструкторского бюро № 2 Ковровского завода, с 1954-го - главным инженером. В 1960 году, в 44 года, Бахирев был назначен директором завода. При его активном участии проведена разработка, модернизация и освоение производства новых образцов пехотного стрелкового оружия и автоматических авиационных пушек. С 1959 года завод начал освоение производства противотанковых управляемых реактивных снарядов «Шмель», «Малютка» и других, а также переносных зенитных ракетных комплексов. И вот в 1965 году новый шаг - в министерство.

За 20 лет работы министром одной из самых важных оборонных отраслей Вячеслав Бахирев блестяще справился с поставленной перед ним задачей. Под его руководством отрасль боепри-

пасов превратилась в современную, наукоемкую и высокотехнологичную. За этот период родились новые научные направления и новые коллективы НИИ, были созданы уникальные производственные мощности с высоким уровнем автоматизации технологических процессов. Успеху в деятельности министерства способствовали умение и талант министра подобрать кадры и создать дружный работоспособный штаб отрасли.

Наш земляк разрабатывал боеприпасы для систем «Град» и «Ураган»

пасов превратилась в современную, наукоемкую и высокотехнологичную. За этот период родились новые научные направления и новые коллективы НИИ, были созданы уникальные производственные мощности с высоким уровнем автоматизации технологических процессов. Успеху в деятельности министерства способствовали умение и талант министра подобрать кадры и создать дружный работоспособный штаб отрасли.

- От Вячеслава Васильевича никогда не было слышно слов: «Это невозможно сделать», - рассказывал Олег Бакланов. - Он искал способ решения задачи, четко излагал пути ее решения и необходимые средства. На заседаниях комиссии военно-промышленного комплекса он вел себя скромно, с достоинством, выступал кратко и всегда по делу. Чувствовалось в его поведении глубокое знание вопроса, умение четко сформулировать суть обсуждаемой проблемы, его математический ум дисциплинировал мысль. Он как бы на два-три шага был впереди слушателей или собеседника и увлекал их за собой. Когда он говорил, как правило, никто не позволял себе его перебивать. Патриарх оборонщиков Дмитрий Устинов называл его в неофициальной обстановке - дуайеном.

Вячеслав Бахирев прекрасно знал оружейное производство. Его безусловной заслугой является развитие твердотопливного ракетостроения, боеприпасов для систем залпового огня «Град», «Ураган», «Смерч», создание оригинальных конструкций управляемого противолодочного оружия, принятие на вооружение управляемых авиабомб. Приоритетной



● Ракетная система залпового огня «Смерч» - одно из детищ министра Бахирева.

задачей в деятельности министерства с самого начала стало создание различных видов топлива и зарядов к ракетным системам оперативно-тактического и стратегического назначения. И в этом виде деятельности, как и в ряде других, проявились энергия, ум и целеустремленность Вячеслава Бахирева.

С июня 1987 года Бахирев на заслуженном отдыхе. Жил в столице. Скончался 2 января 1991 года и похоронен на Кунцевском кладбище Москвы. В память о нем в Коврове открыты мемориальные доски на зданиях, где он работал.

По материалам сайта «Иваново помнит» - ivanovo1945.ru

Награды Вячеслава Бахирева

Герой Социалистического Труда (1976), четыре ордена Ленина, орден Октябрьской Революции, орден «Знак Почета». Лауреат Ленинской (1964) и Государственной (1978) премий СССР.